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SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: 
Melyben: negyedévre 3 kor.
Vidéken : negyedévre 5 kor.

egész évre 12 kor. 
egész évre 20 kor.

Társadalmi átalakulás.
— július 11.

Ha kissé széjjel tekintünk társa­
dalmi életünkben, elszomorító jelensé­
geket látunk. Nincs meg a kellő har­
mónia, hiányzik az a láncolat, nem 
találjuk meg azt a kapcsot, mely a 
polgárokat együvé fűzné. Az emberek 
egymás közötti és egymáshoz való vi­
szonya, lehet mondani, igen meglazult, 
rideg lett az utóbbi esztendők alatt. 
A helyett, hogy a civilizáció, a haladás, 
a felvilágosodottság intimebb, meghit­
tebb kapcsolatot teremtett volna, a 
helyett, hogy ápolták volna a barát­
ságos, összhangzatos szellemet s mind 
szorosabb kötelék létesült volna a tár­
sadalom minden osztálya, valamennyi 
rétege között, elidegenedtek, mértföldes 
távolságokra húzódtak el egymástól az 
emberek.

A rangosztály, a polc, a fokozat 
id élesítette az ellentéteket, a kaszt­
rendszer megmarad csorbítatlan hatal­
mában és vörös fonálként húzódik vé­
gig társadalmi életünkön a „tekintély* 
firtatása, majn ^,asa. A felsőbb tíz­
ezrek elzárkóznak az alsóbb százezrek 
elől, ezek meg elsáncolják magukat a 
legalsóbb milliókkal szemben.

Mindenki „előkelődnek tartja ma­
gát, mert alatta vél nálánál kisebbet is.

Nem annyira a belértéket, a szep­
lőtlen tisztes munkát mérlegeli a társa­
dalom, mint inkább egyesek munka­
körét, hivatását nézik le szokatlan gőg­
gel, undorító kevélykedéssel.

Mindebből azt a következtetést kell 
levonnunk, hogy a társadalom előtt 
vajmi kevés becsben áll a tisztességes, 
becsületes kenyérkereset. A munka, 
nyilván szégyen, ha valamely alanto­
dé bb formában végeztetik.

Nálunk ez az erős osztályozás meg­
van, mert mindenki ur akar lenni, min­
denki legalább is annak tartja magát. 
Aki fölötte áll, az imponál neki, bár 
tele irigységgel van iránta, aki pedig 
alatta van, az semmi, az senki, annak 
az ő kegyét kell keresnie, mint ahogy 
lz a nálánál feljebb levő kegyeit 
hajhássza.

De bezzeg, ha a sors egyikre- 
imásikra réteszi sújtó kezét, helyzete 
-rosszabbodik, kilátás, remény nincs 
valamit elérni, hogy szakmájában, hiva­
ssa terén kenyere biztosítva legyen, 
aem gondol az a hivatalnok, az a ke­
reskedő, az az iparos esetleg arra, 
hogy — jobb dolog hijján — vala-
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; melyes más munka után nézzen, mel> 
nem tartozik ugyan rendes munkái 
közé és a lantosabb is, de kenyeret 
nyújthat, betevő falatot biztosíthat. Ezt 
megalázónak, lealacsonyitóuak, meg­
szégyenítőnek tartja.

S hányán vaunak, kik rettegvén, 
irtózván az alantas, bár tisztességes 
munkától, ha alkalmuk van reá, nagy 
lelki nyugalommal más vagyonhoz, ide­
gen tulajdonhoz nyúlnak, csakhogy ke­
nyerük legyen. Ezt nem tartják szé­
gyennek, biirnek, véteknek I Inkább 
hajlandók lopni, rabolni, sikkasztani, 
mint tisztességes, bár nem előkelő 
n unkát folytatni. Az előbbi szerencsé­
vel járhat s akkor nem kell nélkülözni, 
nem tud róla a világ és továbbra is 
ur az ur. Az utóbbi megbélyegző, meg­
szégyenítő, arcpiritó valami, az isme- 

! rősők kinevetik, lenézik, messze el- 
i kerülik.

Hiába, ezen kirívó, csúfos szokáso- 
: kon túl kellene tennie magát társadal­

munknak.
Ez a terjeszkedő nyavalya fertőz- 

teti meg az egészséges társadalmat.
A nagy politikai átalakulás, amely 

most a fölébredt nemzeti akarat dia­
dalmas érvényesülésében nyilatkozik,

! csakis akkor fog üdvös és hasznos 
1 eredményeket megérlelni, ha együtt 
jár vele a társadalmi átalakulás. Sza­
kítani kell a régi hagyományos, úri 
kényelemszeretettel, a tisztes munka 
lenézésével. Dolgozni kell kitartóan, 
mert az adja meg a nyugalmat és 
jólétet.

Politikai hírek.
zz Az alkotmány-párt. A debreceni 

Uj párt arra kérte Bánffy Dezső bárót, hogy 
az LTj párt nevét „Alkotmány“ pátra változ- 

i tassa. Bánffy Dezső gróf Dégunfeld Józsefhez 
í levelet intézett, a melyből idézzük a követ­

kezőket :
„Megfontolás tárgyává kívánóin tenni 

! azon indítványukat, hogy pártunk „Uj-párt" 
elnevezését „Alkotmány- pártra“ -ra változ­
tassa. E tekintetben azonban meg kívánom 
ismerni a pártunkhoz tartozó tisztelt kép­
viselőtársaim véleményét és csak ezek hoz­
zájárulása után óhajtom e kérdést pártunk 
végrehajtó-bizottsága döntése alá bocsájtani. 
Mindenesetre hálás vagyok a debreceni uj- 
pátinak ez eszme felvetéséért és azért, hogy 
azt velem szívesek voltak közölni.“

A nagy válság,
— julius 10.

A félhivatalosok rendszerint vagy jaj­
gatnak, vagy ujjongnak. Most jajgatnak is, 
meg ujjongnak is. Örömmel regisztrálják, 
hogy a vén német, az öreg Pester Lloyd 
megpendített egy eszmét, a mely a koalíció 
körében nagy viszhangra talált.

Ez a német újság azt ajánlja, hogy a 
koalíció kebeléből alakuljon egy átmeneti 
kormány, még pedig a nehézségek elkerü­

lj lésével — mondja ő — olyaténképen, hogy 
I az ujoncmegajánlás ne kerüljön sorra mind­

addig, a mig a végleges megoldás nem jő 
létre. A koalíciós átmeneti kabinetnek egy- 

I előre csak pénzügyi és gazdasági prog-amja 
{ legyen és minden gondját arra fordítsa, hogy 

létrehozza a megegyezést a király és a par­
lamenti többség között.

Micsoda ravasz fordulat rejlik e sorok­
ban ! Koalíciós átmeneti kormány újonc nél­
kül, csak pénz legyék egyelőre. Micsoda ki­
játszása volna ez ismét a többség jogának. 
Persze, ha ez létesülne, akkor az újoncok 
meg nem adásánál azzal érvelne igen va­
lószínűleg a P. L, hogy a magyar törvé­
nyek nem ismernek olyan kormányt, a mely 
csak bizonyos részét kéri megszavaztatni 
az államszükségleteknek.

No hát ebből a „részleges“ megajánlá­
sokon alapuló kormányból se Bécs, se a P. L. 
nem fog enni.

Ezt az „üdvtolen“ eszmét ellenzéki kö­
rökben igy fogják fel.

A azövetkezett ellenzék soraiban egyál­
talán nem tartják kivihetőnek. Utalnak arra, 
hogy a Kvassay — epizód alkalmával a 
vezérlő bizottság megkínálta Darányi Ignácot 
egy átmeneti kormány alakilásával. A 
disszidensek elnöke azonban kijelentette, 
hogy 5 erre nem vállalkozik, mert vagy 
megadja a király a koalíció követeléseit a 
ebben az esetben eo ipso nincs szükség át­
meneti kabinetre ; vagy nem adja meg a ki­
rály I akkor ugyan mire való az átmeneti 
kormány ?

*

Fejérváry Ischli utjáiól a következőket 
jelentik Bécsből :

Fejérváry Géza báró miniszterelnök az 
ischli kihallgatás céljáról és annak eredmé­
nyéről hozzá intézett kérdésre kijelentette, 
hogy ischli utazásának célja az voP, hogy 6 
Felségének az utoljára szóbelileg tett jelen­
tős óta történtekről és a helyzetről megtegye 
köteles jelentését.

Arra a kérdésre, vájjon mi a szándék» 
a miniszterelnöknek a kibontakozás érdeké­
ben teendőkre nézve, a miniszterelnök ki­
jelentette. hogy mival. a koahzáB pártok ve-

Olüek
mm* eusr--íiiu Koax*. ■ •-.v-iwwar^ legnagyobb cipő áruházában óriási választék legjcM) minóség

férfi, női- é3 gyermek cipőkben, I’alap, fehérnemű és cllvatcikkeic-
mesés ölest árt B elleti. lic.L és Kossutli-utca sarlrjé KisteirtplommaJ sze-nho
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zérei jelenleg amúgy is távol vannak Buda­
pestről és mivel az egész országban az ara­
tási munkák javában folynak, a jelenlegi 
percet nem tartja időszerűnek és alkalmas­
nak bármi néven nevezendő tárgyalások foly­
tatására. Egyébként a folyó hó 1 ón általa 
tett előterjesztés után, melyben úgy a ko­
rona, mint a saját álláspontját részletesen 
körvonalazta, nem hiheti azt, hogy a koa­
líció, a korona törvényes jogait neu respek­
tálván, eddigi álláspontjához továbbra is me­
reven ragaszkodjék és igy hazánkat pénz­
ügyi és politikai örvénybe sodorni akarná.

*
Kossuth Ferenc Budapesten van és ad­

dig marad, mig Kossuth Lajos Iivadar itt 
lesz. Kossuth Tivadar nem jött előre meg­
határozott időre ; magánügyeket kell elin­
téznie és mihelyt ezeket elvégezte, eihagjja 
az országot. Kossuth Ferenc öcscsének el­
utazta után hosszabb kúrára Herkulesfür- 
dőre megy, ahonnan a nyár folyamán a párt 
ügyeit személyesen fogja intézni. Kossuth 
holnap mindenesetre még Budapesten lenz és 
igy Fejérvárynak vagy megbízottjának még 
módjában lenne vele a nyári fürdőzés meg­
kezdése előtt beszélni. Lehet különben, hogy 
Kossuth egy napra meglátogatja Apponyit 
Eberhardon és onnan visszajőve! még egy
napot tölt a fővárosban.

*

Késő este jelenti tudósítónk : Fe­
jérváry <-éza miniszterelnök az egész 
napot Bécsben töltötte. A délelőtt fo­
lyama alatt meglátogatta Pittreich lo­
vag, hadügyminisztert, a kivel hosszabb 
ideig tárgyalt. Ezután Budán János 
közös pénzügyminisztert látogatta meg. 
Délután Budapestre utazott.

jlajdtmiBgijß a darabanfc fytfmánij ellen.
Az alkotmány védelme.

— jul. 11.
Hajduvármegye törvényhatósági bizott­

sága tegnap délelőtt tartott rendkívüli köz­
gyűlésen foglalt állást a törvénytelen kor­

mány ellen, amidőn a vármegye tisztviselői­
nek megtiltotta, hogy a kormányon ülő hót 
darabantnak. rendeletéit végrehajtsa. Az 
egész ország előtt mindenkoron elöljáró ha­
zafias Hajduvármegye ezúttal is a zészló- 
bontó törvényhatóságok közé lépett és igaz 
lelkesedéssel, Bocskay ivadékaihoz méltóan 
ragadta meg az alkalmat, hogy az ezeréves 
féltett kincset megoltalmazza azoktól, a kik 
Bécsnek szolgálatot tenni mindenre ké­
pesek.

A vármegye rendkívüli közgyűlésének 
hangulata a honszeretet szent tüzétől forró 
volt, lángra gyűlt mindenki arca, midőn Ko­
vács Gyula országos képviselő tiltakozó sza- j 
vát felemelte. A lelkesedésnek nagyszerű | 
megnyilatkozását emelte Domahidy Elemér | 
főispán hazafiságától izzó beszéde. Ez a ' 
nyilatkozat alkalmat adott arra, hogy a tör- 
vényhatőság a vármegye első tisztviselőjé­
nek a kormánynyal szemben való magatar­
tásáról meggyőződjék. Ez pedig nem más, 
minthogy Domahidy Elemér főispán a köz­
gyűlés határozatának mindenkor érvényt 
szerez és törvényellenes rendeletet nem fog 
végrehajtani.

A vármegye közgyűléséről részletes tu­
dósításunk a következő:

Hajduvármegye rendkívüli közgyűlése 
tegnap délelőit félkilenc óra--or kezdődött. 
A közgyűlésen Domahidy Elemér főispán 
elnökölt, a ki rövid beszéddel megnyitotta 

! az ülést. Beszédében József kir. haláláról 
; is megemlékezett s a közgülés elhatározta,
I hogy a legmagyarabb főherceg emlékét 

jegyzőkönyvileg örökíti meg.
Ezután Veszprémv Zoltán főjegyző 

felolvasta Kovács Gyula országos képviselő 
és társai által benyújtott indítványt, a mely 
a következő:

Az, indítvány.
Hajduvármegye törvényhatósági bizott­

sági közgyűléséhez mondja ki a bizottsági 
közgyűlés, hogy a Fejérváry kormány kine­
vezését alkotmányellenesnek, az országgyű­
lésének az ország törvényen kívüli állapo­
tában királyi kézirattal történt elnapolását 
pedig törvénytelennek tartja. Ennélfogva a 
Fejérváry kormánynak sem adót, sem újon 
cot ki nem szolgáltat és utasítja a vármegye

tisztviselőit, valamint a r. t városok polgát- 
mestercit, a közegek elöljáróságait, hogy a 
kormánynak törvénybo ütköző rondelote^fc 
végre ne hajtsák. Utasítja az alispánt, hogy 
a hozzá netalán intézendő törvényellenes 
kormány rendeleteket végrehajtásaik előtt a 
t h. bizottsági közgyűlés előtérjeszsze. Uta­
sítja a r. t. városok polgármestereit, a köz­
ségek elöljáróságait, hogy az önkéntes ál­
lami adó befizetéseket el ne fogadják és el­
várja a vármegye közönsége a közvetlen 
adófizetőktől, hogy az ország alkotmányának 
védelme szempontjából a törvény nélküli 
állapot tartama alatt adót fizetni nem fog­
nak ; arra az esetre, ha a kormány az ország 
védköteleseihez önkéntes katonai szolgálatra 
jelentkezés céljából felhívást bocsátana ki, a 
vármegye közönsége kimondja, hogy a tör- 
vényhatóuág minden lakosától elvárja, mi­
szerint az intézkedésnek, hogy az alkotmány 
védelemnek le ^erősebb bástyáját, az újonc 
megtagadás jogát akarná kijátszani, — el­
lent áll s a vármegyébe a védkötelesek je­
lentkezni nem fognak, a védkötelesek szülői 
a jelentkezéskor szükséges beleegyező nyi­
latkozatot ki nem adják, s egyben az ille­
tékes vármegyei tisztviselők az ujoncozási. 
lajstromnak kiadásából mindaddig eltiltatoak. 
mig alkotmányos és törvényes kormány nem 
veszi át az ország ügyeinek vezetését.

A törvényhatósági bizottsági kögyülés 
kimondja továbbá, hogy az esetre, ha tiszt­
viselőit" c javaslat határozattá emelése és 
végrehajtása esetén bárminemű hátrány, ül­
dözés, erkölcsi és tmyagi veszteség érné, 
hazafias kötél sségénvk ösmeri tisztviselőitől 
minden tekintetben gondoskodni, s már oz 
ez alkalommal elhatározza hogy egy 45 tag­
ból álló bizottságot küld ki azon fölhatal- 
mazássa* 1, ehogy ha a tisztviselők üldözés 
folytáé azoknak anyagi károsodása követ 
I-,óznék be, a vármegye közönsége terhére 
kölcsönt vegyen fel, abból a tisztviselők 
esedékes járandóságait — számadás köte­
lezettsége mellett — fizesse ki, kijelentvén 
a bizottsági közgyűlés, hogy a törvényes 
állapot visszaállítása ivón első do’gt lesz a 
kölcsön visszafizetésről gondoskodni ; a 
b zottságot utas! ja, hogy a határozat ezen 
részét kormányhatósági jóváhagyás nélkül is 
hajtsa végre.

Végre tiltakozik a vármegye közönsége 
a kórmánynas: már bekövetkezett azon tör­
vén! be ütköző intézkedése ellen is, melylycl 
a póttartalékosok egy részét ópea az aratás- 
idején hivatta be minden különös ok nélkül

A csók.
— Fejezetek a csók történetéből. —

Irta: Balassa Sándor.
II.

A csókról tudósok, Írók, költők, orvo 
sok, történészek egész könyvtárra valót ir 
tak össze. Mindezideig azonban senkinek se 
sikerült a csóknak milliószor megénekelt 
„édesvoltát“, „üdvösségét“, „bűbájos varázsát“, 
.gyönyörét“, részegítő mámorát kellőképen 
meghatározni, Az tudvalevő dolog, hogy a 
szerelem kutatói közül többen, mielőtt ered 
ményt értek volna el, megőrültek. A csók 
Naneenjeit nem érte ez a sors, mert ha 
meddőnek találták fáradságos munkájukat, 
akkor ismét visszatértek oda, a honnét el­
indultak. A csók üdve, gyönyörűsége ismét 
visszaadta nekik az elveszett erőt, a mely 
egyszersmind e'egendő volt arra is, hogy a 
lelkűk azzal elégedjék meg, a mennyit eddig 
tudtak a csókról.

A csók nagyon régi intézmény. Hogy 
hány esztendős, hát erre határozottan felelni 
nem lehet. Azt azonban rá lehet mondani, 
hogy ép olyan idős, mint a szerelem. Ez 
pedig tudja az isten milyen koros ? De bár 
milyen idős is legyen kezdettől fogva a me­
leg tiszteletnek, szeretetnek, benső bajiam 
és élénk vonzódásnak külső kifezését je 
lenti.

A mig a kézszoritás szintén a barátsá­
gos közeledést fejezi ki, addig a csók sok- 
-al nagyobb jelentőséggel bir, mert a csók­

ái rendesen a szívnek érzelmeit is tolmá­
csoljuk. Ez azonban inkább a szerelem

crőkiára vonatkozik, mert mintegy azt akarja 
kifejezni, hogy a szivbeli hűséget erősítjük 
meg véle.

A csókot a régiek háromfélének ismer­
ték : a rokon és baráti csókot (basia) a tisz­
telet csókját (oscula) és a szerelem csókját 
(svavia.) Azo iban a vallásban is megtalál­
juk a csók használatának nyomát. Még a i 
Krisztus előtt létező népek is csókkal tisz : 
telték az istenüket s a régi Írások között ; 
akad olyan is, a mely például arról szól,
hogy a régi rómaiak ünnep napot is szen­
teltek a csóknak. A csóknak ez a jelentő­
sége mintegy a teremtés nagyságát hirdette 
s később a nemzet nagyjait, hadvezéreket, 
államférfiakat is csókolta a nép. A keresz­
tyén vallásban a csóknak szintén jelentős 
szerep jutott a tisztelet csókját még mai 
nap is használják az emberek, ha a pap 
kezeit csókolják.

A kéz csókról lévén szó, nem érdek • 
leien inegemliteni, hogy az oroszoknál kü­
lönösen szokásban van a pap kezeinek csó 
kolása. Itt nincs kivétel a szabály alól, mert 
a hatalmas minden oroszok cárjától kezde, 
le az utolsó muzsikig valamennyien elhal 
mozzák a pap kezet csókkal. A pap ezért 
aztán behinti a csókoló fejét szentelt vízzel. 
Az előkelő oroszoknak félmeszelylyel is zú­
dít a nyaka közé, mig a cárnak és a nagy­
hercegeknek visszacsókolja a pap a jobbját.

.rdekes, hogy egyszer, a midőn Sán­
dor és Miklós cár Magyarországon keresztül 
utaztak, a falusi pópáknál mindig pihenőt 
tartottak.

A pópák az egyház előtt várták a ritka 
vendégeket s ott kezdődött a esókolódzás, a

mely után a pópák megáldották a cárt. Az 
oroszok husvótkor nagyon is csíkolódznak.
A templomban sokáig szünetel az ima és 
kezdődik a csók, miközben ezt mondják:

— Krisztus feltámadt 1
A jámbor orosz erre azt feleli :
— Valósággal feltámadt!
És jő csókra csók.
Azonban nem csak a vallásban van 

előírva az oroszoknál a esik. A hadseregben 
is igy üdvözlik egymást a tisztek :

— Krisztus feltámadt! (Csák)
— Valósággal feltámadt! (Ismét csők.)

*

A keleti népeknél is dívik a csókolód- 
zás. A vallás számos tétele a csókon, mint 
tiszieleten alapszik. A többek között arora 
borulva csókolják a nagyur köntösének 
esücskéjét és azt a helyet, a melyen állt.

A történelem szerint néhány német 
j császár is rendeletileg hozta be a csókot. — 

Voltak aztán ünnepnapok, a mikora császár 
kitette kezét, lábát, ruháját a nép csókjának.

Ez azonban nem az illető császárok 
eredetisége, mert ugyancsak ilyesmit találunk 
a rómaiaknál is. Kezdetben a császárok ott 
is behozták a csók napokat. — Különösen 
Augusztus és Tiberius idejéig élte Rómában 
fénykorát a csók. Azt lehet mondani erre az 
időre, hogy valóságos csókdiih vett erőt az 
embereken. — Hát utóvégre ezt nem lehet 
rossz néven venni, hiszen a csók történeté­
nek szálai Rómából indulnak ki. A legelső 
feljegyzések itt találhatók, itt vannak meg 
azok a rendeletek, királyi parancsok, törvé­
nyek, melyek a csók mellett, vagy pedig

\ x^
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a28 napi fegyvergyakorlatra s elvárja ez in­
tézkedésnek mielőbbi visszavonását.

Az indítvány határozattá emelkedés 
után a netaláni felebbezésre tekintet nélkül 
végrehajtandó s e célból az alispánnak, a 
főjegyzőnek, a vármegye összes tisztviselői­
nek a r. t. városok és községek polgármes 
terei, illetőleg főbíróinak, ugyanazok képviselő 
testületének alkalmazkodás és további intéz­
kedés, valamint a vármegye területén a leg­
elterjedtebb módon közzététel végett ki 
adandó lesz. Kelt. stb. Kovács Gyula biz. 
tag. ért. elnök. Brassay Kárcly biz tag. ért. 
jt'gyző.

A vármegye állendó választmánya a 
hazafias indítványt egyhangú javaslattal ter­
jesztette a közgyűlés elé. Kiegészítette azon­
ban még azzal, hegy a vármegye közgyűlése 
tiltakozzék a kormánynak a pottarh lékosok 
behívására való törvényellenes intézkedése 
ellen.

A tárgyhoz ezután Kovács Gyula országos 
képviselő sz ialt fel. Röviden kívánja indo 
kölni hazafias indítványát, Vázolja a politikai 
helyzetet s beszél királynak a nemzettel 
való meghasonlásáról. A Ház elnapolását 
törvénytelennek mondja és minthogy igy a 
képviselőknek, nnncsen módjukban a haza­
fi ulan kormány működését elenőrizni, a vár­
megyéken a sor, hegy az ősi alkotmányt 
megvédjék.

Jánosi Joltán biz. tag volt a második 
szóló. Kérdést intéz főjegyzőhöz, hogy a 
határoza'ot megfelebbezhetik-e ? Minthogy 
nincsen kijárva, szükségesnek tartja, hogy a 
közgyűlés minden elképzelhető eshetőség­
gel szemben megóvja a határozat kijátszá­
sát s pótinditványt tesz hogy a közgyűlés 
határozatát a főispán esetleges felterjesztésére 
való tekintet nélkül is végrehajtsák.

Jánosi felszólalására Kásó Gyula alis­
pán válaszolt. Nem akar ellene beszélni, de 
kőielcsségének ismeri kijelenteni, hogy sem­
miféle törvénytelen kormány rendeletet nem 
fog végrehajtani és a közgyűlés határozata 
nak érvényt szerez.

A törvényhatóság lelkesedéssel vette 
tudomásul az alispán nyilatkozatát is az ál­
landó választmány által is javasolt hazafias 
indítványt egyhangúlag elfogadta.

Domahidy Elemér állásfoglalása.
Ezután Domahidy Elemér főispán állóit 

.fel szólásra és a kormánynyal szemben való 
magatartására nézve a következőket jelen­
tette ki:

Miután a mai gyűlés folyamán Jánosi 
Zoltán bizottsági tag ur rám, s az én tény­
kedésemmel kapcsolatos dologra vonatkozó­
lag tett indítványt, s a helyi sajtóban is 
történtek erre nézve felszólítások, köteles 
Bégemnek tartom, hogy a mai súlyos poli 
tikai helyzetben nyilatkozzam. Nem szórni 
bizonyításra és magyarázatra, hogy ebben 
az áldatlan, nehéz helyzetben a legkellemet­
lenebb és — mondhatnám — legkényesebb 
szerepe a főispánnak van. Az oly nyilván­
való. A főispán ugyanis, mint a kormány 
bizalmi embere kerül a főispáni székbe, s 
innen akarja, — hogy működése hasznos is 
legyen — a törvényhatóság bizalmát is meg­
nyerni. Tehát a főispánnak működésében két 
bizalmat kell honorálni. Előrebocsátottam, 
hogy a mai politikai helyzetben , a főispán­
nak van a legkényesebb szerepe, J3s ezt most 
indokolhatom azzal, hogy ime — a főispán 
keresi azok bizalmát a kormány bizalma 
alapján, akik a kormánynak bizalmatlansá 
got szavadnak.

Ezek előrebocsájtása után ki kell je­
lentenem, hogy7 feltétlenül magamévá te^ 
szem és elismerem, hogy a nemzet több­
ségének meg van sz a jogosultsága, hogy 
a nemzet ügyeit a maga óhaja és akarata 
szerint intézze.

A nemzetnek meg van az a joga, hogy 
a hadseregben azon nyelvet érvényesítse, a 
melyet belátása szerint helyesnek, szüksé­
gesnek és jogaiból folytnak tart.

Kijelentem ezzel kapcsolatban ezt is, 
hogy bár az 1867. évi XII. t. e. 11. szaka­
szából azt lehet következtetni, hogy a had­
seregre vonatkozó kérdések tehát a nyelv 
kérdése is felségjogot képeznek, — miután 
minden jog a nemzettől ered, joga van a 
nemzetnek arra is, hogy a hadseregre vo 
natkozó felségjogot, törvényliozásílag meg­
változtathassa.

Kijelentem továbbá, hogy én a nem­
zet töbliségi akaratnak alávetem magamat 
s az képezné legfőbb óhajtásomat ha a ko­
rona és a nemzet többsége mielőbb megta­
lálnák a jelen abnormis politikai helyzetből 
kivezető helyes utat, egyrná t megértve har­
monikus összhangban működnének közre ha­
zánk boldogitnsára.

Ami pedig a közgyűlési ha ározatnak a 
belügyminiszter elé való terjesztését illeti, 
erre nézve tudomására hozum a tek. közgyű­
lésnek, hogy a belügyi kormánynak joga van 
van esetleg hi lapi közleményekből vett ér­
tesülése alapján is a közgyűlési határozato­

kat felülvizsgálat végett magához íelterjesz- 
tetni. De különben is a főispánnak köteles­
sége minden közgy ilésről, annak fontosabb 
tárgyalásairól, a be ügyminiszternek kimeríts 
jelentést tenni.

A főispán nyilatkozata viharos tetszést 
keltett. Percekig tartó taps és éljenzés kö­
vette a hazafias beszédet.

Miután a közgyűlésnek több tárgya nem 
volt Domahidy Elemér a közgyűlést bere­
kesztette.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— julius 11.
Sajátságos áramlattal találkozunk a saj­

tóban.
Csengetik az agg uralkodó elkedvetlene- 

dését, közelgő leköszönését. Azzal sürgetik, 
a magyar nemzeti követelések megoldását, 
hogy majd jön a trónörökös, az pedig a 
magyarokkal nem rokonszenvez, abszolút 
módon fog uralkodni.

Eltekintve attól, hogy a magyar nem­
zet inkább engedne az agg uralkodónak, 
mint az erélyes fiatalnak, mese beszéd az 
egész ijesztgetés.

A trónörökös azért nem jár Magyar- 
i országra, nehogy annak gyanújába kevered­

jék, hogy népszerűséget hajhász, előleget 
vesz abból, a mi úgyis az övé lesz.

A trónörökös ellenben érdeklődik a ma­
gyarok iránt. Magyar gyóntató papja van. 
Tudomásunk van róla, hogy Budapesten 
magyar irodalmi vállalatot támogatott. Ar­
ról nem tehet, hogy ezzel a támogatással 
otromba emberek visszaéltek.

Van nekünk arra módunk, hogy a trón­
örökös rokonszenvét megnyerjük, sőt ben­
nünket nagyon megszeressen. Megkoronáz­
zuk felséges nejét. Nálunk királynő lesz, 
bárminek tekintsék Ausztriában. Bennünket 
udvari felfogás nem téveszt, kicsikart le­
mondásokat tekintetbe nem veszünk. Király­
nénk lesz az, a kit a király oltárhoz 
vezet.

ellene foglalnak állást. Augusztus és Tiberius 
császárok, bár tudvalevőn mind a ketten 
elősegítették Róma bukását, egyetlen erényt 
akartak megörökíteni magukról a történe­
kemben azzal, hogy drákói szigorral léptek fel 
a csók ellen.

Van a történelemben egy igen érdekes 
eset arra nézve, hogy ez a két császár mért 
szigorította meg a csókolódzást. — Tudniillik 
divatban volt akkor, hogy lakomák alkalmá 
val a vendégsereg udvariasságát leróva a 
háziasszonnyal szemben, csókolni kezdte a 
bajától a lábujja hegyéig. A bolond szokás­
nak, illetve divatnak rendesen az volt a 
vége, hogy a háziasszonyt valósággal halálra 
csókolták. Ha nem halt meg mindjárt a la­
koma alatt, hát rákövetkező igen rövid idő 
múlva.

Az akkor élő orvos tudósok hamarosan 
kitalálták, hogy az ilyen őrült csókolódzás 
.különféle ragályos betegségnek a fészke és 
.•ezért követelték is a császároktól, hogy tilt­
sak be. A rendeleteknek azonban nem volt 
valami fényes foganatja, mert a római nép 
nek ekkor már annyira vérében volt a csó­
kolódzás, hogy az utcán ismeretlen embereket, 
asszonyokat, gyeimekeket, lányokat össze 
vissza csókoltak.

A bölcsek azt mondják, hogy a romlott 
erkölcs pusztításában nagy része van a 
«sóknak. De mondják azt is, hogy Hurrát 
nem a belső ellenségek, hanem — a csók 
tette tönkre. — És bogy szerelték egykorún 
Rónában a csókot, ép úgy igyekeztek azt 
ki rlani. Rendelet, császári par arcs egymást 
követte, szigorúbbnál szigorúbb térvények 
íratták meg a esek határait. Romanus eeú

szárral a bölcsek úgy megvitáltatták a csó­
kot, hogy kimondta, miképpen a csók csak 
is a házasfelek közt engedhető meg. Mikor 
a rendeletnek hire futott: jöttek a csók jo­
gászok és tiltó szaruk minden súlyával 
igyekeztek ellenkező meggyőződésre bírni a 
császárt, de hasztalanul. A törvény legfeljebb 
azt az eredményt szülte, hogy az emberek 
nem miitan, hanem titokban csókolták meg 
egymást.

Ezt a római törvényt végre úgy oldot­
ták meg, hogy büntetés nélkül, a házas­
feleken kívül még az is gyönyörködhetik a 
csókban, a ki igazolni tudta, hogy komoly 
szerelmese egy nőnek. Vagyis a hatóság elé 
kellett mennie, ott bebizonyítani, hogy az 
illetőt feleségül veszi. Ezt a nők persze igen 
szívesen fogadták, mert hiszen egyszersmind 
a hatóság védte őket a megcsalatástól. Az, 
aztán, a ki nem állott helyet a szavának, bi­
zony súlyosan megbünhödött. — Volt eset, 
hogy egy néhány mámoros pillanatért a csá­
bitó férfi esztendőkig tartó börtönnel fizetett.

A csók e szabályozással igen fontos 
dologgá lett. Főben járó bűnnel volt egyen­
rangú, amelyet nagyon szigorúan büntettek. 
Azonban ezeknek a csók törvényeknek tu­
lajdonképpen nem az volt a céljuk, hogy a 

j csókot száműzzék. Az erkölcstelenség fertő­
jébe mélyen elmerült római népet célozta ez 
a felszínre hozni. De bajosan ment. Olyan 

, utolsó szalmaszálnak mondható az egész, a 
mely nem bírta meg a beléje kapaszkodó 
emberiség súlyát ós sülyedt, sülyedt, amig az 
egész állam elmerült.

Marliális müveiben csodásabbnái csodá- 
sabb dolgokat olvashatunk a régi rómaiak

erkölcsi viszonyairól. Az iró megkapó szí­
nekkel festi a nép fajtalanságát, amely az 
erélyesebb császárok után következő ural­
kodók idején ijesztő mérvben hajtotta igá­
jába a lakosságot. A fajtalankodás undorító 
betegségnek lett a szülője. Cato ellenezte, 
hogy a férj, a leánya szemeláttára megcsó­
kolja a feleségét, de ha valaki mégis meg­
tette, a hatóság kihágásnak minősítve, meg­
büntette. így mondják a régi írások, hogy a 
csókot, hogy tilalmazták, a romlott erköl­
csöket akarták menteni vele.

*

Mikor a kereeztény vallás terjedni kez­
dett, a csók is más jelentőségű lett. A hit 
alapfeltételei másképen értelmezték mint a 
rómaiak. Jelképe lett a szűziességnek, ártat­
lanságnak és erkölcsnek. A vallásban nagy 
szerep jutott neki s kezdetben még a hitben 
való egyesülést is kifejezte. Két keresztény a 
béke csókjával köszöntötte egymást. — Az 
értelme a vallás tisztelete volt. A mise után 
szintén csók járta, a mely különösen von­
zotta a templomba az embereket. Azonban 
ezt annak idején a szó legmagasztosabb 
értelmében tették az emberek, mig ma bizony 
a templomban való csókolódzást elitélnék. A 
németországi városok egynémely templomában 
ma is megvannak a következő felírások :

— Férfiak jobbra, nők balra I
Ez a ketté választás a csók miatt tör­

tént, mert az idők folyama alatt a templomi, 
vagy is a mise után való csőit kezdett a ma 
gasztos értelemből veszíteni ..

(A Ul-ik cikk következik )



Sv.'S -

SZABADSÁG 1905. július 11

A trónörökössel hát ne riogassanak 
bennünket. Meg fogják egymást érteni a 
a király és a nemzet. Vódangyalunk lesz a 
trón oldalán Zsófia magyar királynő, mint 
volt halhatlau emlékű Erzsébet királynőnk !

napi hírek.
Lecke az; asszonyoknak.

— július 11.
Ha valahová látogatóba megyek, nincs 

nagyobb örömöm, mintha valami foglalko­
zást adnak. Mert viszont nincs annál bor­
zasztóbb, mint mikor órákon át a szalon ke­
rek asztala mellé telepedve, haszontalanul 
kell eltölteni az időt, hallgatva a mások le 
szólását és csatlakozni azok véleményéhez, 
akiknek udvariassággal tartozunk. Összetett 
kezekkel figyelni az egymás mozdula ait és 
szavait, bólogatni és mosolyogni, elszomorodni, 
vagy nevelni, s mindig olyan arcot vágni, 
mintha azok az apró-cseprő pletykák rette­
netesen érdekelnének bennünket, szóval úgy 
viselkedni, mintha abban az erőltetett álla­
potban mindennel meg volnánk elégedve a 
világon, holott titkon szorongva lessük, hogy 
mikor lehet már mozogír, változtatni a hely­
zeten, tenni valamit.

Ilyen helyzetben mindig eszembe jut a 
falu népe, mely igen szép példát nyújt arra, 
hogyan kell társaságban eltölteni az időt. 
Vannak egyes foglalkozási ágak, amiket a 
nép inkább szórakozásnak tekint, mint mun­
kának. A fonóbeli élet a tolfosztás, tenger; 
hántás, szüretelés stb mird csupa alkalmak 
arra, hogy a nép társasággá tömörüljön, hol 
a maguk módja szerint épugy eltrécselhet- 
nek, mintha összetett kezekkel asztal köré 
telepednének.

Az uraknál szinte illetlenség számba 
megy, ha valaki foglalkozást keres magának 
a társaságban, és kötelezőleg ki van mondva 
a naplopás, a semmittevés — a látogatás 
idejében. Pedig éppen ez teszi olyan íeszó- 
lyezetté a társaságot. Az ember tétlenségre 
van kárhoztatva s kétségbeesésében képes a 
legkicsinyesebb dolgokra is ráfanyalodni s 
részt venni az üres, keresett, céltalan trécse- 
lésben.

A munka a legnagyobb szórakozás s 
kellőképen változtatva a legkellemesebb pi­
henés. Sohasem lehetek annyira fáradt, hoty 
ha a háziasszony ölembe rakja a kávéőrlőt, 
ne őröljek, illetőleg ne őröljek szívesen. Meg­
töröm a dióját, kirajzolom a himezni való­
ját, megöntözöm, nyirbálom a kertjét, olva­
sok tárcákat, verseket és szívesen hallgatom 
ha mások olvasnak, de már előre fázom, ha 
tudom, hogy valahol összetolt lábakkal és 
kezekkel kell végigülni a délutánt, vagy 
CStét

Még a nótázásra sem igen lehet rávenni 
egy józan úri társaságot, mintha az csupán 
a mámor kiváltsága volna.

Erdélyben „kalákába“ csőditik össze a 
falu lányait és legén)eit, ami annyit jelent, 
hogy el kell végezni valami munkát s aköz­
ben, vagy ezután enni, innni való is akad, 
de a nótázás el nem maradhat.

Hát az úri asszonyok ne tudnának 
dolgot adni a fiatal lányoknak és urfiaknak, 
csak az úri társaságot sújtsa az unalom átka? 
Éu részemről egyenesen bántónak találom, 
ha kávéra, teára, vagy akármi eszem iszomra 
hívnak. De ha azt üzenik, hogy itt ott többed 
magunkkal valamely feladat elvégzésére va­
gyunk hivatalosok, amivel nemesitjük ma­
gunkat és hasznára válhatunk a háziaknak, 
kész örömmel megyek „kalákázni“, de a tré- 
cselésre való kilátás elijeszt, nemcsak engem, 
de azt hiszem minden jobb izlésti embert, aki 
kikivánkozík a hótköznapiság sablonos nyű­
géből. Sajnos azonban, ilyen üzenetet ritkán 
kapunk, ami azt bizonyltja, hogy félre ismer­
nek bennünket.

Kedvem volna ilyen alkalmakkor vissza­
üzenni : sajnálom hölgyem, vagy uram, de 
auonáns vagyok, a vendéglős duzzog, ha 
nem nála eszem meg a vacsorámat. Ámbár 
még a vendéglősömre is megharagszom ha 
nem részesít apró-cseprő házi gondjaiban.

És biztosan tudom, hogy nemcsak ma- ; 
gam vagyok ilven munkaszerető társaslény. 
Jó volna tehát" ha bájos háziasszonyaink 
nemcsak enni adnának nekünk, hanem dol­
got is. Ez a lecke pedig éppen Önnek szól 
asszonyom, aki e sorokat olvassa 1

Debreceni perec.
—- július 11.

Nem hinné az ember, hogy még mindig szá­
zával járnak az utcán debreceni lakosok, a kik még 
nem ültek a kisvasúira.

Ma is ilyen polgártársunk szánta magát az 
utazásra. Elfáradt, hát csak felcihelődött a vasútra j 
és megszólította a kalauzt : i

— Adjék nekem egy bilyog-jegvet!
Adtak neki.

Aztán elvihetem én ezt az anvjukomnak ? (
Még azt is megengedték neki:
_ Mér-mer’ most ülök először erre a masi- j

nára, magyarázza a dolgot. Éneikül a bilyog-jegv ! 
nélkül nem hinné el az anyjukom '

L. N. B. uram ellenben egész nap a m o t o - 
r o n jár-kél.

_ Tizenkét napig voltam hajban, mondja a
derék L. N. 13. Nem használt semmi orvosság. De 
mikor egyet utaztam a motoron, tüstént helyrerázott. 
Ajánlom is mindenkinek.

Imé, a rázós motor minit jó! Orvosságnak
kitűnő.

— Dr. Schlauch Lőrinc a nagyváradi 
nagynevű bibornok-püspök halálozása évfor­
dulóján, e hó 10-én ünnepélyes gyászisten- 
tiszteiéi volt a róm. kath. templomban, me­
lyet dr. Wolafka Nándor v. püspök végzett 
fényes segédlettel.

— Debreceni jogász japáni útja.
Ahoz a küldöttséghez, amely Oyama mar- 
sehallnak az ország nevében diszkardot visz, 
az országos diákszövetségnek két tagja csat­
lakozik Egyik Dr. Kovács J. István buda­
pesti ev. ref. íheologus, a másik H. Kiss 
Pál debreceni joghallgató, a ki a diákkon­
gresszusokon már több Ízben leltüut szerep­
lésével, s a debreceni diákok nevének min­
denhol tekintélyt szerzett.

— A közigazgatási bizottság ülése. 
Domahidy Elemér tőispán elnöklete alatt 
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága teg­
nap délelőtt tartotta meg rendes havi ülését, 
melyen a vármegye múlt havi állapotáról 
számoltak be a referensek.

— Az adózó Hajdumegye. Hajdn- 
vármegye közigazgatasi bizottságának teg­
napi ülésén Pauszt Elek pénzügyigazgató 
jelentést tett a vármegye közönségének adó­
zásáról. A jelentés nem is annyira a fize­
tésről, mint ikább a nem fizetésről való haj­
landóságról szól. A befolyt összegeeske oly 
csekély, hogy rendes időben egy napon is 
több 'szokott befolyni az állampénztárba. 
Hajdumegyében a múlt julius hóban egyenes 
adóban 17,428 kor. 41 fillért fizettek be, Ez 
az összeg a tavalyi befizetéshez képest éppen 
62,440 koronával kevesebb. A kincstári adó­
hivatal egész forgalma 327,404 kor. 42 fillér 
volt, 133, 08 k. 79 f.-rel kevesebb mint a 
múlt évben. Kiváncsiak vagyunk, hogy Haj­
dumegye tegnapi határozata után mennyi 
adó fog befolyni ezután?

— A vármegye egészsége. Losonczy 
Álmos megyei főorvos azt jelenti, hogy haj­
dumegye múlt havi közegészségügye ép oly 

I kedvezőtlen, mint májusban. Heveny-fertőző 
betegségek közül roncsoló toroklobban; 6 
községben 10 gyermek betegedett meg vör- 
henyben 7 községben 52. Hajdúböszörmény­
ben a kanyaró járvány tart és 136-an újab­
ban ismét megbetegedtek. Összesen hat 
községben volt járvány a kanyaró, melyben 
288 beteg közül 18 halt meg.

— Népesedési mozgalom. Júniusban
a vármegye területén Böszörményben, Ná- 
náson, Balmazújvároson, Nádudvaron, Föl­
desen, Tiszaosegén és Tetótlenen a halál­
esetek felül múlták a születések számát. A 
halálozást főleg gümőkóros és bélbajok, va­
lamint agybetegségek és gyermekeknél gör­
csök okozták. Rendkívüli haláleset volt 16 
és pedig 10 öngyilkos!, 4 szerencsétlenség 
általi és hat esetben idegen kéztől szárma­
zott a halál. Születés volt 465, a halálesetek 
száma 459 s igy 9 a szaporodás júniusban.

— A melegség Debrecenben és a 
megyében. Junius hónap hőmérséke álta­
lában mérsékelt volt, bár a déli érákban 
nagy volt a forróság. A legalacsonyabb hő­
fok 104 R. fok (13-an röggel) volt, a leg­
magasabb pedig 16.2 R. fok (14 én délben). 
Átlagos hőmérsók délelőtt 16.3 délben 19.7, 
este 16.2 R. fok volt. — Hét nap derült 
volt, 16 napon eső, 8 napon égiháboru.

— A lakatos munkások bérfeleme - 
lése. A lakatos mesterek tegnap közölték a 
munkásokkal kívánságaik megadására vo­
natkozó feltételeket. A munkaadók a leg­
nagyobb méltányossággal jártak el segédjeik 
követeléseinek megadásában. A békéltető 
tárgyalás c hó 15 én szombaton lesz a mes­
terek és munkások között az ipartestület ta­
nácstermében.

— A helybeli róm. kath. főgymna- 
siumban lemondás következtében üresedésbe 
jött a pedellusi és iskolaszolgai állás, me­
lyekre nyilvános pályázatot hirlet a főgima 
bizottság. A pedellus fizetése évi 600 kor. 
hónapos részletekben világítás fejében 20 
kor. évenként, szabad lakás és fiités. Az is­
kolás olgai állás után jár évi 500 korona hó­
napos részletekben, világítás fejében 20 kor. 
évenkint, szabad lakás és füles. Mindkét ál­
lással egyébb apróbb mellék jövedelmek jár­
nak. Pályázhatnak ezen állásokra róm. kath. 
vallásu.. katonaviselt, családos emberek. A 
bélyegtelen folyamodványok eddigi szolgála­
tot igazoló okmányokkal f. évi augusztus hó 
1-ig beadandők az alulírotthoz ; az állás f. 
évi agusztus hó 16-án elfoglalandó. Dr. Wo­
lafka Nándor v. püspök prépost mint a fő- 
gimnásiumi bizottság elnöke

— A Székely Szövetkezet közgyű­
lése. Az elhagyatott és nehéz viszonyokkal 
küzdő székelység ügyeinek felkarolására és 
előmozdítására alakultak meg az ország egy 
néhány városában a Székely-társaságok. Ma 
már 54 ilyen társaság létezik az országban, 
melyek a legnagyobb buzgalommal és lelki­
ismeretességgel fáradoznak és törekednek 
arra, hogy hivatásuknak minden tekintetben 
megfeleljenek. A nemes cél érdekében kifej­
tett dicséretes tevékenységüknek nagyon 
szép eredménye van nálunk is Debrecenben. 
A székely társaságok a múlt esztendőben 
szövetkezetté tömörültek össze, melynek köz­
pontja képviseleti alapon: Marosvásárhely. 
A szövetség minden esztendőben közgyűlést 
tart. Ez évben augusztus hó 22-ón Sepsi- 
szentgyörgyön lesz a közgyűlés, melyen a 
szövetség kebelébe tartozó társaságok vala­
mennyien képviselik magukat. A közgyűlés­
sel kapcsolatosan kizárólag székely termé­
kekből háziipari kiállítást is rendeznek és 
nagyobb kirándulást terveznek a közgyűlési 
tagok a székelyföld nevezetesebb helyeire. A 
debreceni székely társaságot Lestyán Ador­
ján elnök, Székely Ferenc ügyvezető alel- 
nök, Dezső Kálmáu titkár, Motesicky Hugó, 
dr. Varga Lajos és Asbóth Mihály választ­
mányi tagok képviselik a közgyűlésen. Akik 
a kirándulásban résztvenni óhajtanak e szán-
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Üékukat e hó 15-ig közöljek Székely Ferenc 
alelnökkel és csatlakozhatnak a Székely 
Társaság tagjaihoz. jelentkezők a szövet­
ség kieszközlése utján kedvezményes vasúti 
■cgygyel utazhatnak.

— Háziipari tanfolyam a kamará­
nál. A kamara állandó iparmuzeumi helyi­
ségében rendezett ingyenes szalmafouó tan- 
íolyamot fegnap délelőtt nyitotta meg Szabó 
Kálmán orsz. képviselő, kamarai elnök. A 
tanfolyamon nyomban megkezdődött a ta­
nítás s ez naponta d. e. 9—12 és d. u. 3 — 6 
óra között tart. A tanfolyamra annak első 
napjain még további jelentkezéseket felvesz 
H kamara titkári hivatala.

— Tüzelőfa szállítás. A szükségelt
tüzelőfának biztosítására, mely a helybeli r. 
tath. főgymnásium részére a 1905 — 6-iki 
tanévre megkivántatik, nyilvános pályázatot 
hirdetnek. Kell 340—360 köbméter, jó minő­
ségű tüzelőfa, szállítva több időpontban a 
helybeli róm. kath. főgymnázium udvarára. 
Vállalkozók felkéretnek, hogy zárt ajánlatai­
dat f. évi augusztus hó 31 ig alulírottnál be­
adják ; a főgimnásiumi bizottság fenntartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között 
szabadon választhat. Dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, prépos mint a főgimnázium! bizott­
ság elnöke.

— Szerelem halottja. Néhány nap­
pal ezelőtt megírtuk, hogy egy Kovács Anna 
nevű cselédleány szerelmi bánatában öngyil­
kossági kísérleteit követett el. A boldogtalan 
leányzó marólugott ivott. A közkórházban 
ápolták, ds olyan súlyos belső sérüléseket 
-zenvedelt, hogy nem lehetett megmenteni 
életét, tegnap meghalt.

— Megvert lakó. Ellenséges lábon 
állanak egymással Brüll Márton pék Miklős- 
utcai 18 szám alatti lakos és házigazdája P.
F. háztulajdonos. A lakó és a liáziur között 
gyakori a civakodás. Tegnap este is össze­
szólalkoztak valami felett. A veszekedés köz­
ben P. F. és katona fia nekiestek a pék 
mesternek és megverték. Brüll Márton pék­
mester sérüléseiről orvosi látleletet szerzett 
be és feljelentette az esetet a rendőrségen, 
mely bántalmazol ellen az eljárást meg­
ad! tolta.

— Öt hordó sör. Érzékenyen meg­
károsították vasárnap éjjel Helmer Frigyest 
a Dobos pavilion vendéglősét. Egy bizonyára 
több tagból álló szomjas banda feltörte a j 
mulatóhoz tartozó jégvermet és 5 hord) j 
sört ellopott onnan. A károsult feljelen- j 
iése folytán a csendőrség nyomozza a tette 
seket.

— Ellopott kerékpár. Csak alig né- ; 
hány percre ment be Fuchs János fodrász 
tegnap délután Varga és Vass Piac utcai | 
szabó üzletébe. Ez a rövidke idő azonban 
éppen elég volt arra egy élelmes tolvajnak, j 
hogy az üzlet elé támasztva kint hagyott ■ 
biciklijével elnyargaljon. A tettest keresi a 
rendőrség.

— Lopás. Bernáth Dezső kocsigyártó s 
segéd tegnap feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy mialatt délutáni álmát aludta valaki 
kilopta kabátja zsebéből 9 koronát tartal­
mazó pénztárcáját. A tett elkövetésével Lo­
vász Árpád vele egy ud varban lakó bodnár 
tanoncot gyanúsítja. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

— Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
tal halálozási osztályánál a következő halá­
lozások jelentettek: Gleich Margit izr. 5 na­
pos, Steiner Borbála izr. 6 hónapos, Kovács 
Sándor ev. ref. 6 hónapos, Bállá Dezső ev. 
~ef. 25 éves, Hubert Tivadarné ág. ev. 57

éves, Nagy Frigyes Gyula ev. ref. 12 hóna­
pos, Kiss József ev. ref. 19 éves, Samula 
Mária r. kath. 20 éves, Poesai József ev. rét.
8 hónapos, Bökönyi Lujza r. kath. 14 napos, 
Matkó Róza ev. ref. 16 hónapos, Rosner 
Jenő Adolf izr. 19 hónapos, Albérlő Emma 
r. kath. 54 éves, Kecskés József ev. ref. 5 
éves, Szavenki Istvánná ev. ref. 88' éves, 
Kiss Juliánná ev. ref. 17 éves, Róth Sándor 
ev. ref. 2 éves.

— Vármegyénk állategészségügye.
Hajduvármegyében a múlt hónapban Leidl 
Emil állatorvos jelentése szerint, a körül­
ményekhez képest kielégítők vol ak az állat­
egészségügyi állapotok. Megszűnt Szoboszlón 
és Vámospércsen a lépfene, Hadházon és 
Kábán a lovak között a rühkór, mely utóbbi 
Mikepórcsen és Vámospércsen lépett fel 
szórványosan.

— Tolvaj lakótárs. Tudta azt Csintalan 
Lajos kovácssegéd, hogy büntetendő cselek­
mény a tolvaj lás és csintalanságában mégis 
rátért a rossz útra. Közös szobában lakott a 
Hatvan-utca 58. szám alatt több kartársával. 
A segédtársaiuak egy idő óta mindig eltűnt 
valami holmijuk, ékszerük és pénzük stb.. de 
a tolvajt sohasem sikerült megcsípni. — A.z 
elmúlt éjjel valamennyien későn tértek haza 
közös szobájukba. Megmaradt pénzüket benne 
hagyták a ruhájukban. Reggel felkelve aztán 
meglepetve tapasztalták, hogy zsebeik üresek. 
Miután a szobában senki nem járt a tolvajt 
maguk között kellett keresniük. Megmotoz­
ták egymást és Csintalan Lajosnál meg 
találták az ellopott összeget. A megtévedt 
fiatalember eleinte tagadta tettét és minden­
féle hazug védekezéssel igyekezett ártatlan­
ságát bizonyítani, hanem a rendőrség előtt 
aztán beismerte bűnösségét. Az eljárást meg­
indították ellene.

— Találtató-t. Tegnap a h. szobosz- 
lói országúton kisebb összeggel és 1 drb. 
személy igazolvánnyal egy kis leke.e bőr 
tárca találtatott; tulajdonosa kellő igazolás 
mellett a mezőrendőrkapitányságnál átveheti.

x LETZTE» JÓZSEF fényképészed, 
'erdészeti és fényképnagyitási műterme Pís/ 
itoa 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fónykC - 
ki llitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Ki akar olcsón ruházkodni, az
vegyen szép és olcsó angol és belföldi diva-, 
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
és fia cégnél.

Az Arany Bika kávéházban min­
dán este cigányzene.

megszöknek 
meg magukat a j&-

A király Nothnagel özvegyéhes.
Bőos, julius 10. A Sonn und Montag- 

zeitung híre szerint prof Paar 6 felsége a 
király nevében Nothnagel tanár nővéréhez 
szives részvét táviratot intézett.

A cári család életveszélyben.
Pétervár, jul. 10. A péterhofi kas­

télyt, a melyben a cári család tartóz­
kodik. kettőzött szigorúsággal őrzik, 
mert az összes kronstadti tengerészek 
fellázadtak és Péterhofot a tenger felől 
készülnek megtámadni.

A háború.
London, jul. 10. A harctérről ide­

érkezett jelentés szerint Linevics tábor­
nok hadseregében lázadás lappang. Az

orosz katonák tömegesen 
és önként adják 
pánoknak.

Tokio, jul. 10. Kurzakovból jelen­
tik, hogy a japán sereg Kurza>rovet 
meghódi otta, Az oroszok, mielőtt a 
városból kivonultak volna, a házakat 
felgyújtották.

Gusztáv Adolf Stockholmban.
Stockholm, julius 10. Gusztáv Adolf 

herceg és neje ma vonultak be a városba. 
Midőn a hercegi pár délután fél 2 órakor a 
hadihajók üdvlövése között ideérkezett, nagy 
néptömeg üdvözölte őket. Dr. Friesen pol­
gármester üdvözlése után az ünnepiesen fel-r 
díszített utcákon vonultak be a kastélyhoz. 
Itt Oszkár király és a királyi család tagjai 
fogadták őket.

Szocialista nagygyűlés.
Constanz, julius 10. Tegnap nagy szo­

cialista gyűlés volt. A badani kormány meg­
tiltotta, hogy külföldi szónokok beszéljenek,, 
mert özek nem biztosították arról, hogy a 
nimet politikát érinteni nem fogják. Bebel 
megtámadta Bülow birodalmi kancellárt azért 
hogy J au rest eltiltotta. Szóvá tette a marokkói 
kérdést, valamint az orosz állapotokat, úgy­
szintén egyébb világpolitikai fontosságú kér­
déseket. A gyűlés résztvevői kirándultak a 
■szomszédos svájci Kr»uslingeabe, hol Greulich 
(Zűrien) és Adler (Becs) beszéltek. Utóbbi 
a szocialista eszményekről. Majd visszatért & 
gyűlés Constanzba, hol többé tárgyalni nem 
lehetett, mórt az ülés nem volt idejekorán, 
bejelentve.

A háború.
Wladiwostok, julius 10. Sachalin déli 

csúcsáról megláttak egy kelet felé tartó ha­
jóhadai, mely a Fuzo és Ősien Yuan nevű 
csatahajókból, egy az ívate nevű cirkáló 
mintájára készült hajóból, hat kisebb cir­
kálóból, négy ágvunaszádból, 36 torpedó- 
zuzóból és tiz szállitóh-ajóból állott. — Két 
torpedónaszád a La Perouse tengerszorostól 
nyugatra cirkál.

Forrongó szociálisták.
Lemberg, jul. 10. Itt a szociális­

tik gyűlést akartak tartani, a melyen 
az orosz-lengyelországi eseményekkel 
foglalkoztak volna, a helytartó azon­
ban nem engedélyezte a gyűlést. A 
szociálisták ezért tüntettek és össze­
ütköztek a katonasággal. Egy Berko- 

• vies nevű joghallgatót megöltek.

Szerencsétlenség a petróleum 
tárnában.

Lemberg, julius 10 Borislaxvból jelen­
tik, hogy ott szombaton éjjel a galíciai kár­
páti petroleumtársaság 39. számú tárnájának 
Potok menetében valószínűleg vigyázatlan­
ság következtében tűz keletkezett. Szélcsend 
volt és sikerült a tüzet elszigetelni és elol­
tani. Csak az egyik medencét érte kár.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, julius 10.
Buzakinálat nagy, vételkedv csekély. 

Lanyha irányzat mellett 12,000 métermázsa 
került forgalomba 10 -15 fillérei olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonanemek közül tengeri 
és zab szilárd, árpa lanyha, régi rozs 40 
fillérrel olcsóbb. Idő: meleg.
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Bura októberre 
„ 190G. áprilisre

Rom októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 

„ 1906. júliusra
Repce augusztusra

15.48—50.
15.98—16.00.
12.64—66.
11.28-30.
15.14-16.
10.72-74.
24.20—40.

Törvényszék:.
§ Sikkasztó postatiszt, Budapestről 

-Írják : A ráckevei postahivatal kiadója Báthy 
Gábor ez év tavaszán váratlanul eltűnt Rác 
kévéről. A hivatali vizsgálat megetjése után 
kiderült, hogy Bátby 800 kor. hivatalos pénzt 
sikkasztott el apránként s csak azért szökött 
meg, mert tudta, hogy a közeli rovancsolás 
kideríti bűnét. A megszökött postatiszt ellen 
a m. kir. postaigazgatóság büntető feljelen­
tést tett a pestvidéki kir. ügyészségnél, amely 
elrendelte országos törözését. Hónapok múl­
tával aztán kizrekerült a megszökött sik­
kasztó. A esendőrség a kibocsátott keröz- 
vény alapján Szászrégenben felismerte s le­
tartóztatva felkisértette szuronyok között a 
pestvidéki törvényszék fogházába. Ma tár­
gyalta hivatali sikkasztási bűnügyét a pest 
vidéki törvényszék Rénay Kamii! ítélőtáblái 
bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vád­
lott azzal védekezett, hogy a hunyt tévedés­
ből elfizette s nem vilt szándékában soha 
sikkasztást követni el. Mikor a hiányra iá 
jött nagyen megijedt s mivel azt pótolni 
nem tudta, megszökött. A bircsáedr. Sztracke 
kir. ügyész vádja után Báihy Gábort híva 
tali sikkasztás bűntettéért egy évi börtönre 
ítélte. Az Ítélet ellen a vádlóit felebbe; ett.

A Grange-ház drámája.
Sherlok Holmes legújabb elbeszélése.

Irta: Conan Doyle. 6
— Ohó Watson, megvan . . . megvan 

. . . Nagyszerű eset. Milyen uktondi is vol­
tam. Azt hiszem a lánc már teljes.

— Meg van már ?
— Meg, Watson, meg, megvan már s 

tettes. Erős lehet, mint egy oroszlán, bizo­
nyítja ez az ütés a szegény lord fején és 
legalább 6 láb magas. Ez a darabka csen- 
getyüzsinór bizonyítja mindezt.

— Hogyan ?
— Ha egy csengetyüzsinórt te letépsz, 

bizonyosan ott szakad el, a hol a csengetyü 
vasrudjához van erősítve, mert ott a leggyen­
gébb. Hogy szakadhat el három hüvelyknyire 
a csengetyü végétől ?

— Talán ott kopottabb volt ?
•— Ez lehet, mert a zsinór, a hogy meg­

néztük, a széknél cafrangos végű volt. De

— Igen, egy borosfiaskót dobott utánam. 
I Mindig szidta az asszonyomat. Egyszer ón 

elébe állottam és egy ilyen alkalommal dobta 
utánam a fbskót. Nem bániam volna, akár­
mit csinál velem, csak az asszonyomat hagyta 
volna nyugton. De vert« az asszonyomat is. 

i Egyszer meg is szúrta kalaptüvel. Isten bo- 
■ csássa meg a bűnömet, de valóságos ördög 

volt. A mikor legelőször találkoztunk vele 18 
hónap előtt, olyan édes volt, mint a méz, épp 

j akkor étkezett meg asszonyom Londonba és 
i ez volt első utazása. Sir Brackenhall pénzé- 
í vei, címével és kedvességével megnyerte asz- 
: szonyom kegyét. Keservesen megfizette az 

úrnőm, hogy úgy cselekedett. Már nem tu- 
I dóm, mikor'jöttünk, de júniusban jöttünk és 
: júniusban érkeztünk Júliusban volt az esküvő.

Az asszonyom lent van a reggeliző- 
szobában. Bizonyára szívesen fogadja önöket.

: Csak ne sokat kívánjanak tőle, mert szegény 
I asszony nagyon sokat állott ki.

Lady Brackenhall ugyanazon divánon 
I hevert, amelyen először láitam, de derültebb 

volt, mint az imént. A komorna ismét boro­
gatásokat kezdett a homlokára rakni.

— Reme un, — szólt a lady — nem 
azért jöhek, hogy újból keresztkérdésekkel 

i faggassanak.
í — Nem, felelte Holmes előzékenyen, 

igen keveset fogok kérdezni. Kérem bánjék 
velem mint jó barátjával, bízzék bennem és 

I meglátja, hogy megérdemlőm bizalmát.
— Mit óhajt tőlem ?
— Hogy mondja el az igazat.
— Mr. Holmes !
— Nini, rc-m lady ! Ez mit sem hasz­

nál. Talán hallott már a híremről, kijelentem 
kereken, hegy mindazt, a mit e mondott, 
mesének tartom.

Az asszony és a komorna elsápadtak és 
meredt szemekkel néztek egymásra.

— Micsoda vakmerőség, uram ! — ki­
áltott Theresa. — Ön azt akarja mondani, 
hogy úrnőm hazudott ¥

Holmes felállott.
-— Több mondani valója nincs ?
— Elmondottam mindent.
— Gondolja meg lady, jobb volna, ha 

nyíltan és őszintén beszélne, akkor talán még 
segíthetnék a dolgon.

Egy pillanatnyi habozás látszott a lady 
szép arcén, azután mintha ez arc megmeretit 
volna.

— Mindent elmondtam, a mit tudok.
Holmi s kalapját verte és vállat vont.
— Sajnálom — mondotta.
Többet nem szólva, elhagyta a szobát, 

és a házat. A parkban egy tó volt. Holmes 
előre ment; a tó vizét jég borit otta, csak egy 
kis nyilas volt a tavon, a melyből egy hattyú 
ihatott, ha kedve tartotta. Holmes tovább 
ment a ki punhoz. Itt néhány sort irt Hop 
kins szán ára és átadta a kapusnak, hogy 
juttassa el Hopkinshcz.

(Folyt, köv.)

közgazdaság.
Méhészeti szaktanfolyam. A földi- 

mivelésügyi m. kir. miniszter a következő 
pályázatot bocsátotta ki. A gödőlöi m. kir. 
állami méhészeti gazdaságban a folyó évben 
szeptember hó 15-én megkezdődő két éves 
méhészmunkás-tanfolyamra pályázat hirdet- 
tetik.

Eelvéte'ik hat olyan egyén, kik 18. 
életévüket betöltötték, de 35 életévüket még 
tűi nem haladták.

A felvételt kérő és egy koronás bé­
lyeggel ellátott folyamodványokat a m kir. 
földmivelésügyi miniszterhez (Budapest, V 
kér. Országház-tór szám) folyó évi julius hő 
31 ig a következő okmányokkal felszerelve 
kell benyújtani :

1. keresztlevél (születési bizonyítvány),
2. az elemi népiskola négy osztályának 

elvégzéséről szóló bizonyítvány;
3. hiteles bizonyítvány ar lói, hegy fo­

lyamodó valamely mező, kert, szőlő vagy 
erdőgazdaságban mint segédmunkás vagy 
mint egyéb alkalmazott legalább egy évet 
gyakorlatilag töltött és használhatóságának s 
megbízhatóságának tanujelét adta. A földmi- 
ves vagy kerímur.kás iskolát végzettek előny­
ben részesülnek;

4. azoknak, kik szülői gondozás alatt 
nem állanak kifogástalan inagukviseletérői 
tanúskodó községi bizonyítványt, azoknak 
pedig, kik szülői vagy gyámi gondozás alatt 
állanak ; az említett községi bizonyítványon 
kivül még a szülők esetleg gjámjuk oly 
beleegyező nyilatkozatát is kell mellékelniük 
mely az illetőnek a tanfolyamra való belé­
pését megengedi;

5. csatolandó továbbá az ép egészséges 
és munkára edzett trstalkatot igazoló orvost 
bizonyítvány, a himlőoltási bizonyítvány nyal 
egy üt ;

6. a hadköteles sorban levők részéről 
szükséges annak hiteles fetüntetése, hogy a 
katonai szolgálat teljesítésének ideje a gaz­
daságban töltendő két év tartamával nem 
esik össze.

Előnyben részesülnek azok, kik had­
kötelezettségüknek már eleget tettek.

A tanfolyamra felveendő egyének a 
telepen szabad lakóét és az álfán költségén 
teljes ellátást kapnak.

A hallgatók betegség esetén ingyenes 
orvosi segélyben és gyógyszerben része 
sülnek.

A szükséges könyveket, Írószereket, a 
gyakorlati munkához megkívánható felsze­
relést, szerszámokat ée eszközöket a tanú- 
nulók használatra a gazdaságban kapják.

Ezeken kivül évenként minden növen­
dék 60 kori na ruhapénzben is részesül oly 
módon, hogy a szükséges ruházatról ezen 
összeg erejéig a gazdaság vezetője gondos­
kodik.

-nézd ennek a vége. amelyik megmaradt, ez 
egy cseppet sem cafrangos, mintha egyszerre 
elvágták volna. Nohát ha valaki a csenget) ü- 
xsinórt meghúzza, lehet hogy elszakad a zsi- I 
nór akárhol, de akkor a szakadásnál mind a 
két végének cafrangosnak kell lennie. Az 
már sehogysem valószínű, hogy a ki zsinórt 
akar, az felkuszik a kandallóra és a zsinórt 
elvágja. Hanem alig tudom elérni azt a he­
lyet, a hol a zsinórt elvágták, hát a ki el- 
vágta, kell hogy nálam magasabb legyen.

Közben Holmes leszállt a kandallóról 
és a karosszeket nézte.

— Nézd csak mi ez ?
— Egy vérfolt.
— Igen, vér.
— Ez a vérfolt is megcáfolja a lady 

előadását. Ha a székbe kötötték a betörők, 
•hogy támadhatott ez a folt a szék ülőjén ? | 
Nem; a lady feltétlenül azután ült a székbe, 
midőn a férjét megölték. Fog dni mernék, 
hogy a fekete ruháján, mely a díván mellett 
feküdt, szintén van vérfolt. Theresával óhaj­
tok egy pár szőt szólni. Egyelőre óvatosak 
legyünk.

Az ausztráliai komorna, ellenszenves, 
de férfias személyiség volt és hallgatagén, 
bizalmatlanul, nem szívesen jött be. Alig ! 
tudta elhalt gazd ja ellen ellen:zenvét lelep ' 
lezni. Maga kezdte cl :

VezérBZÓ : Minden derab szapan a Schicht névvé 
üti HtaaMx tiszta és ment káros alkatrészektől
JÓtállÁS I 25.000 koronát tizet Schicht György cég 
■ít-i ' Aussigban bárkinek, a ki bebizonyítja,
bogy szappana a ..Schicht“ névvel, valamely káros 
--------- keveréket tartalmaz. — - . t — .

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint:

saját használatra 
minden ruhaneműnél 

és

mindenhez
ami egyáltalában mosva lesz.
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Debrecenből indul:
Budapest foló (gyorsvonat) — : 
Budapest foló (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmiirig (gyorsvonat) 
Csak Szatmárig teher v. sz. sz. 
Szatuiár — M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa feló 
Miskolc—Kassa felé 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f 

m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól

„ _.. .. , vásártérről —
5 "a 09 MT/,nyá m. A. vasúttól 
B.-Sz.-Mihály

felé
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á vasúttól 
vásártérről — 
in. á. vasúttól 

. vásártérről — 
F.-Abony felé m. á. vasúttól 

! F.-Abocy felé vásártérről —
1 O.-Kócs—Polgár felém. á. v.-tól 
j o.-Kócs—Polgár felévásártóről 
i Derecske—N.-Léta foló — 
i Derecske—N.-Léta feléi
I gjpestee érkezik:

A reggel 86.57p.-kor ind.gy.v. 
A déli 126. 05 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kar. ind sz. v. j 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul:

Ä a. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 6. 99 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjel2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy. v. átszálláss i!)

Debrecen be 
érkezik:

Budapest felől (sznmélyvénát) 
Budapest—N agyvárad f. gy orv. 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytől------------
Csak Szatmár felől-------
Szatmár—M.-Szegedről — — 
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat)
Csak M. Szigetről— —-------
Szatmár felől — — — — — 
Kassa—Miskolc felöl — — — 
Kftssa—S.-A.-Ujhely-Szerencs

d. u. 
reggel, 

d. u, 
este 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
esto 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
este 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
esto 

reggel 
este

B.-Sz.-Mihály 
H-Böszörmény I 

felől

1

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kócs —Polgárfclől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske—Nagy-Léta felől —

d. u.
esto
este

d. u. 
esto 
ójjel 
d. u.

d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

d. o. 
esto 
esto 
d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u.

d. u.

ANCELOiTI MULATÓ
az „Arany-bikában“

Elöleges jelentés,
Folyó hó 30-án. Pénteken lesz

Angelotti igazgatónő első 
fellépte.

3.1 Z WTIs

.Az akaratos asszony“ bohózat.

Hilda és Tilda
párdalosok.

Valamint az összes szerződtetett 
művészek fellépte.

SEWHL-ÄReZStEHÖßS,Álegjobb ara- 
szépiiő szer a

mety az árazni tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.
Wiműrn ártalmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára 

I kor. 40 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

óra ^pero

4 46
8 57
3 30

12 06
4 —
6 55
8 24

12 11
8 13
7 17
4 36
5 35
5
8 09
8 16

11 11
11 20
4 41
4 64
7 1 —
7 07
4 35
4 56
4 56
5 16
9 35
4 51

ily
50

1 50
6 40
59 45

35 jog
2 <3

7 25
9
2
7

35 D
9 15

3 29
6 40
2 24
3 29
7 I 46
8 j 57
4 I 31

10 1 11
6 43
8 04
8 19

11 31

7 33
7 40
6 22
6 28
3 29
3 35

7 44
7 54

1 5 25
1 5 35
1 7 15

3 13
6

Serail'Szappan. j Kitűnő toiiiett szappa- Serail-pnder. Kiváló finom urozpot
’ \ n.ok a kenőcs baszni- három sziliben, fehér, rózsa és érám

Zp.-mppM. I 0 latihoz o 1 dobM'
Seraii-eresze. nappali használatra. Szcrail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Kapható: dv. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth
Béla, Füleky Pál, Muraköz! László, Balázs Ödön gyógyszerész

uraknál, valamint Jósa és Jóna urak droguerájában.
Továbbá a készítőnél : R023U7&I MiTfáS gyógyszertárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszertárban.
rrr>v nr-r-wn'ítw; w* ’ f’cws'araFWV*

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
51

3% Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. junius hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, 1ÓO.OOO, 100.000 kor. 
3% évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

Ü@(D) dir’ /a

mg résziül u, uiy mdu, uuuuou

25 havi 10 frfcos részlet befizetése ellenében,
it szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetéseit: után pedig 
:b eredeti
3%. magy. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.

Csak rövid ideig fogad el előjegyzéseket a

Nyíló virágok, esoktuolc, kosza^tUK«
Legbiztossabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó

növényzetet csakis

Jaczeíf János
mükertószD. él.

Kossath-utcai mag- és virágkeresksűésében kaphatók.

Debrecenben.
Olcsó ár és pontos szállítás biztosiítatik.

I

$
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msm Szépírást tanfolyam
Zalai Márk tanár könyvviteli szép írási és német 

társalgási tanfolyamon (városi bérpalota 111 kapa 
2 emelet) a német, magyar szép- és diszirásra mely 
naponta 10—11 és vasárnap 10—12 tartatik meg 
a beiratások még mindig folynak.

Tandíj 20 korona 15—20 óra alatt mindenki a 
legszebb Írást sajátíthatja el.
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Debrecen, Kistemplombazár.

Angol blows zepliyrek

Francia batistok 
Mosó Grenadinok.

g jRAü«»iíac*s

Székely férfi mosó sz§- 
e e @ vetek » a s
Óriási raktára!

„M A Y E R“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság SZOMBATHELY.

Ilaktar.* Budapest, V. Lípdi-körut 15 &zam.
Késnt mindennemű

Benzin-motoros cséplőkészletek
Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva!

1-50
lóerőig.

yt*i - vusj

jjjfn

Sérvben szenvedők
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Keleti-féle legújabb ce. és kir. szab. sérv I 
kötő pneumatikus gummi-pelottával, a | 
legtckéleíesehb a maga nemében? Nem
csúszik, nem okoz kellemetlen nyomást és 
endkivülkitűnő fekví se által felülmúl minden
más gyártmányt. Árak: Eovcldalü j Kétoldalú

12 korona. 124 korona
Újdonság! Újdonság!

Cs. és kir. szab. KeJeti-féle
Gummi-sérvkötő
szarvasbőr védővel és biztonsági övvel! Külö­
nösen gyenge és nyomást nem türhe’ő egyé­
neknek kitűnő szolgálatot tesz. éjjeli haszná­
latra melegen Ära j _ Egyoldalú ) Kétoldalú
ajánlható! * io korona, j 20 kor]

:S írvköfik:
valódi angol ac-zél rugóval, egyszerű, de igen 

szolid és tartós kivitelben!
Árak : egyoldalú: C. 8 10 kor. kétoldalú: 12 

10, 20 korona.
Haskötők, köldökkötök havibaj köt ők 
heretartók, (Suspensorium.) Gumrni- 
flörcsérharisnyák stb. nagy választék­
ban. Kérjen ingyen és bérmentve— tCQC-nel’tobb abrakkal ellá­

tott — nagy képes árjegyzéket.
If Fl F H B I Oivosi muszergyaros BUDA- 
H v |_r 11 J IV. kér, Koronaherceg- 
Hlfcfcn !!■ utca 17 szám.
a főtisztelendő szervita rend zárda palotájában
Gyár Központi városház Alapitatott 1878

- -u-:■'-"o

HlaiAmÁliifÁcvűI ő) hengorszékek minden c szakmába vágó Gépek gyártása mmUILCpUbhlCl mümalrri berendezésok. ______  ______ _______
Rfilünlnccccóff Legújabb szerkezetű csavaros és szabad, kir. viznyomásu
nUiUmC&CSfetg borsa itók.___________________________________________
ílfcbnr'io Fi M f/í« világhírű an erika arató és kaszáló gépek, magyaror- 
U5KUÍ4S D. lll.-itlü száj: kizárólagos képviselősége._____________
Képes árjegyzék ingyen és hé int ént ve. * Kívánatra ingyen és Tb ér­

me ni ve külön kcícségvetést ingyen.

>y*&ZSn££St£S1b* »u.i iritnTOfit^Encra-^rnöír.-frzrv-s

A

gépgyára és vastntédéje. Kassán, Vám-ntca 11 szám.
íjánlja a gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok zseniméi tartásával célszerűen s

gondosan gyártott jóhirnevü gépeit:

----- CteéplőkászI étéit cséplőgépeit —-
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EÖJönQZjöQnrnrri 53 rj1jJC«Vjrj_r3c-ririrfin mmn 
gyárt továbbá: MALOM, Ol AJGYÁR és SZESZ­

GYÁR berendezéseket GŐZGÉPEKET,
GŐZKAZÁNOKAT, mindennemű SZI­
VATTYÚKAT sib.

Bizományi raktár:

Szesztina Lajos urnái
Debrecenben. 

gépeink s egyébb gyártmányaink 0$%;*. 

árjegyzékét it gyen és bérmentve küldjükMestert*«—tumxmanausi
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^Drossier Károly
11 cí$, es kir. szabadalmazott gazdasági gépgyár Budapest VI, Váci-körű* 

f Á) v®' V«* i ♦ ?®,ag?,n'Íái:ókat’ Uocomobilokat, teljes Gőzcséplő-í fi Részleteket, Gozekekeszleteket,„Milwaukee“Fükaszálögépeket, Arató
v 4 es Kevekotogepeket, legújabb szerkezetű „Rákóczy Drill-- vetőgépekvt

as mindenfele egyéb gazdasági gépet szolid és tartós kivitelben.
Árjegyzékkel és árajánlással kívánatra díjmentesen szolgálok

ómat S/U JíUsfif !: ’f1áj'b ti.


